



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 июня 2025 года, № 112 (8956)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ

Стальные артерии региона

Железнодорожный транспорт играет важную роль в социально-экономическом развитии государства, является самым комфортным и безопасным, сокращает расстояния, экономит время, удобен для перевозки пассажиров и грузов.

С учетом этого в Самаркандской области реализуются крупные транспортные инфраструктурные проекты, связанные с модернизацией железнодорожных магистралей. Впервые за много лет в регионе началось строительство внутренней железной дороги, которую специалисты уже называют стратегической по значимости. Стальная магистраль протяженностью 55 километров соединит областной центр с Ургутским районом — одним из самых густонаселенных в регионе, где действует одна из крупных свободных экономических зон страны. Новая железнодорожная ветка также пройдет рядом с заводом «MAN» в Джамбайском районе.

Ведутся плановые земляные работы для укладки рельсов с использованием передовых инженерных решений на отрезке в 25 километров, — говорит заместитель начальника дирекции по капитальному строительству АО «Узбекистон темир йуллари» Анвар Алламурастов. — Магистраль станет не просто транспортной артерией, но мощным стимулом для развития региона. Она сократит расстояния, откроет новые горизонты для туризма, торговли и экспорта местной продукции. В рамках проекта также ведется строительство двух современных вокзалов в Ургуте и населенном пункте Джартепа, граничащем с Таджикистаном.

Еще один крупный транспортный проект, также напрямую связанный с желез-



ной дорогой, реализуется в Булунгурском районе. Он предусматривает строительство автотранспортного и пешеходного тоннеля под проходящими здесь стальными магистральями. Для пересечения железнодорожного переезда на этой точке водители и пешеходы из-за плотности движения поездов тратили много времени в ожидании. В результа-

те образовывались огромные пробки. В этом году этим проблемам положит конец сдача автотранспортного тоннеля под железнодорожным полотном общей протяженностью около 500 и шириной 16 метров.

Для качественной реализации проекта железнодорожное полотно на этом отрезке пути было немного смещено.

Этот этап уже позади, по стальным магистральям уже ходят поезда, строительство тоннеля продолжается согласно установленным графикам. Сдача объекта запланирована на вторую половину текущего года.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

ЖЕЛАЗАНИЕ

Антикоррупционная повестка в образовании

Под председательством главы верхней палаты парламента Танзилы Нарбаевой состоялось выездное заседание Национального совета по противодействию коррупции, где обсуждены случаи коррупции в системе дошкольного и школьного образования, проводимая работа по их предупреждению, имеющиеся проблемы.

Подчеркивалось, что главная цель — не выявление недостатков, а совместный поиск их решений. В этой связи рабочая группа в составе представителей профильных комитетов Сената и соответствующих ведомств в тесном сотрудничестве с министерством провела анализ текущей ситуации.

В рамках реализуемых мер были запущены программы по

проекту «Сфера без коррупции». Антикоррупционную экспертизу прошли 79 нормативно-правовых актов, касающихся дошкольного и школьного образования.

С целью снижения коррупционных рисков ряд госуслуг переведен в электронный формат. Оцифрованы процессы приема детей в дошкольные организации и в первый класс, аттестации педагогов, лицензирование и проставление апостилей. Сокращено количество требуемых документов для получения ряда услуг, упрощены соответствующие процедуры.

Разговор шел о разработке специальной обучающей программы «Противодействие коррупции» для учеников школ и воспитанников детсадов, наце-

ленной на формирование нетерпимой среды к взяточничеству среди молодежи.

Председатель Сената отметила, что воспитание поколения, привитого «вакциной честности», должно стать одной из приоритетных задач системы образования. Для этого необходимо обучать учителей и воспитателей, повышать их квалификацию.

По итогам заседания даны поручения по усилению антикоррупционных мер в сфере образования, полной цифровизации процессов кадрового отбора, обеспечению прозрачности госзакупок, укреплению системы внутреннего контроля.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

ЖЕЛАЗАНИЕ

Обсудили совместные инициативы

Сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения, Г. Маруфова приняла участие в III Международном женском форуме «Согласие. Единство. Развитие» в Екатеринбурге.

Мероприятие собрало свыше 5 тысяч участников из более 20 стран.

На пленарном заседании сенатор отметила ежегодное увеличение числа женщин на руководящих должностях в Узбекистане. Рассказала о принятии Закона Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», о государственной политике, направленной на обеспечение гендерного равенства.

В рамках форума Г. Маруфова встретила с депутатами Свердловской области, представителями правительства, женщинами-предпринимателями. Обсуждалось укрепление двусторонних связей, обмен опытом, расширение экспортного потенциала в сфере услуг. Достигнуты предварительные договоренности о проведении совместных мероприятий.

«Народное слово».

ЖЕЛАЗАНИЕ

Главный финансовый документ: депутаты рассмотрели реализацию

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Спикер нижней палаты парламента Н. Исmoilов остановился на ключевых событиях в общественно-политической жизни страны. Это официальный визит Премьер-министра Италии Джорджи Мелони 28–29 мая в нашу страну и состоявшиеся в Самарканде переговоры об узбекско-итальянском сотрудничестве и перспективах его развития.

30 мая на саммите «Центральная Азия — Италия» в Астане Президент Узбекистана выступил с речью, подчеркнув приоритеты в развитии многоплановых отношений, соответствующих современным глобальным и региональным тенденциям. Рассмотрены вопросы исполнения Государственного бюджета



та и бюджетов целевых фондов за 2024 год и I квартал 2025 года, обсуждены вопросы парламентского контроля.

Отчет представил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан — министр экономики и финансов Д. Кучкаров. Исполнение Госбюджета в 2024 году осуществлялось в

рамках бюджетных параметров, определенных в Законе «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год», обеспечен устойчивый экономический рост. Валовой внутренний продукт увеличился на 6,5 процента, сфера услуг — на 12,9 процента, строительство — на 8,8 процента, промышлен-

ность — на 6,8 процента. Годовая инфляция составила 9,8 процента, внешнеторговый оборот достиг 65,9 миллиарда долларов. Доходы Госбюджета исполнены на 118,4 процента по сравнению с предыдущим годом, расходы — на уровне около 111 процентов.

Депутаты положительно оценили ассигнование 152,3 триллиона сумов, или 49 процентов Госбюджета, на финансирование расходов социальной сферы. Из них 89,3 процента направлено на социальную сферу и поддержку населения, на финансирование программ по обеспечению жильем. Также выделено 71,2 триллиона сумов на дальнейшее углубление реформ в сфере образования, 36 триллионов сумов — на оказание качественных медицинских услуг населению, 15,4 трилли-

она сумов — на детские пособия, материальную поддержку и компенсационные выплаты малообеспеченным семьям.

Акцентировано внимание на недостатках. Недоиспользование предоставленных финансовых ресурсов министерствами сельского хозяйства, энергетики, занятости и сокращения бедности, а также Узбекским агентством по техническому регулированию вызвало обоснованные нарекания.

Депутаты выдвинули предложения по обеспечению выполнения утвержденных законом макроэкономических показателей, устранению недостатков в сфере госзакупок, достижению правительства эффективности исполнения Госбюджета, установлению персональной ответственности руководителей министерств и ведомств. ➡ 2

ЖЕЛАЗАНИЕ

Представитель Узбекистана избран председателем постоянного органа Международной конференции труда

2 июня в Женеве начала работу 113-я сессия Международной конференции труда (МКТ).

МКТ является высшим органом Международной организации труда (МОТ), на которой обсуждаются общие трудовые и социальные проблемы и международные трудовые нормы, определяются общая политика организации. В мероприятии принимают участие более 3 тысяч представителей правительств, работодателей и работников из 187 государств — членов МОТ.

В его рамках единогласным решением делегаций государств — членов Международной организации труда председателем Комитета по общим вопросам («General Affairs Committee», CAG) 113-й сессии МКТ впервые в истории был избран постоянный представитель Узбекистана при отделении ООН в Женеве.

Комитет, являющийся постоянным органом МКТ, выполняет стратегически важную роль в обеспечении эффективного функционирования конференции, рассмотрении комплексных вопросов управления и обеспечении институциональной устойчивости МОТ. В частности, он рассматривает и готовит заключения по вопросам, переданным ему конференцией, и выполняет функции надзора за разными аспектами деятельности МОТ с акцентом на процедурных, организационных и институциональных вопросах.

В рамках своих заседаний комитет рассмотрит проект резолюции о проведении Второго Всемирного саммита по социальному развитию в 2025 году, утверждение поправок к Кодексу Морской трудовой конвенции 2006 года, а также вопросы



Акцент

Избрание представителя Узбекистана на столь высокую и ответственную должность в рамках одного из ключевых комитетов МОТ свидетельствует о растущем международном авторитете нашей страны и признании ее активного вклада в развитие глобального социального диалога и достижений в сфере трудовых отношений.

дальнейшего сотрудничества Мьянмы с МОТ и проект резолюции по участию Палестины в мероприятиях организации.

Избрание представителя Узбекистана на столь высокую и ответственную должность в рамках одного из ключевых комитетов МОТ свидетельствует о растущем международном авторитете нашей страны и признании ее активного вклада в развитие глобального социального диалога и достижений в сфере трудовых отношений.

Это также предоставляет Узбекистану уникальную возможность внести вклад в формирование стратегических решений, укрепить свой имидж в системе международного трудового права, продемонстрировать приверженность принципам эффективного управления, прав человека и достойного труда.

По мнению представителей МОТ и трехсторонних партнеров государств — членов организации, назначение представителя Узбекистана на пост председателя рассматривается как признание проводимых в стране реформ в сфере труда, улучшения условий занятости, расширения прав и возможностей работников, а также приверженности духу трипартизма и принципам МОТ.

Выражена уверенность, что под председательством Узбекистана Комитет по общим вопросам будет вести работу с высокой степенью ответственности, инклюзивности и прозрачности, обеспечивая эффективное рассмотрение приоритетных вопросов повестки дня и дальнейшее укрепление институционального потенциала МОТ. Сессия МКТ продлится до 13 июня.

ИА «Дунё».

Юристы объединяют усилия

В Ташкенте состоялся IV Международный юридический форум «Tashkent Law Spring». На мероприятии, организованном Министерством юстиции Узбекистана с участием представителей правовой общественности из более 40 стран ближнего и дальнего зарубежья, ученых и экспертов ведущих вузов и мозговых центров, бизнес-структур, студентов профильных вузов, обсуждены актуальные вопросы внедрения цифровых технологий в сферу, возникающие вызовы и угрозы.

О масштабе форума свидетельствует тот факт, что в течение двух дней в его рамках проведено более 20 мероприятий, пленарные сессии, посвященные актуальным вопросам деятельности сферы, мастер-классы, круглые столы, четыре специализированные выставки.

Внимание было уделено деятельности нотариатов, их месту в деле защиты прав и интересов человека. Участники ознакомились с работой, проводимой в стране по цифровизации сферы, внедрению электронной информационной системы, обменялись опытом во внедрении передовых технологий в деятельность сферы, обеспечении кибербезопасности при оказании услуг, соблюдении этических норм и принципов.

Как подчеркнул президент Международного союза но-

тариата Лионель Галлиез, эпоха цифровых технологий предоставляет широкие возможности для деятельности представителей сферы, но вместе с тем актуальное значение приобретают вопросы обеспечения защиты информации. В ходе обсуждения представители сферы из Франции, Германии, Венгрии, России, Сингапура, Азербайджана, Армении, Грузии высказали конкретные предложения по дальнейшему повышению социальной ответственности нотариусов в цифровом мире, активному внедрению электронного документооборота, оказанию дистанционных услуг. Для более глубокого ознакомления с работой нотариата Министерства юстиции была организована специальная выставка.

На сессии, посвященной автоматизации правовых процессов, участники проанализировали зарубежный опыт подготовки и повышения квалификации представителей сферы, обратили внимание на вопросы использования искусственного интеллекта. К примеру, в США в деятельности более 70 процентов юристов внедрены технологии ИИ.

Большой интерес участников вызвали работа компании «LegalTech» по осуществлению общественной правовой защиты и международный опыт Европейского союза по регламентации биометрических сведений при использовании высоких технологий. Высказаны предложения по налаживанию

сотрудничества в этом направлении.

Участники форума обсудили новые технологические решения в судебной экспертизе, актуальные вопросы защиты интеллектуальной собственности, пути решения возникающих споров в правовом процессе. Президент сети судебной экспертизы Азии (AFSN) Нор Эйдора Сайдон, профессор из Италии Елена Лазар, эксперт международной организации по борьбе с отмыванием денег Татьяна Дмитриенко поделились опытом работы в этом направлении, высказали конкретные предложения по дальнейшему улучшению деятельности.

Знаменательным событием в рамках форума стало проведение первого международного молодежного юридического форума с участием более 300 студентов вузов Узбекистана и многих зарубежных стран. Принявший в нем участие министр юстиции А. Тошкулوف подчеркнул, что форум, нацеленный на развитие правового мировоззрения молодежи, ознакомление с международными правовыми нормами, укрепление межкультурного диалога и совместное построение правового будущего, не



Акцент

Большой интерес участников вызвали работа компании «LegalTech» по осуществлению общественной правовой защиты и международный опыт Европейского союза по регламентации биометрических сведений при использовании высоких технологий. Высказаны предложения по налаживанию сотрудничества в этом направлении.

просто мероприятие, а начало нового молодежного движения, новых традиций. Поставлена задача превратить его в самую представительную платформу молодежи Центральной Азии.

Проведенные в рамках форума масштабные меро-

приятия позволили каждому участнику глубже ознакомиться с процессом цифровых реформ в юридической сфере в Узбекистане и за рубежом, проанализировать мировые тенденции, установить взаимовыгодное сотрудничество с ведущими профильными учреждениями.

Участники поделились своими мнениями

Раймондас КАЛЕСНИКАС, профессор факультета права Университета Туриба:

— Форум и обсужденные на нем вопросы правового регулирования, защиты интеллектуальной собственности, внедрения цифровых технологий очень актуальны. На пленарной сессии выступил с докладом, посвященным профессиональному обучению будущих юристов. Рассказал, как можно улучшить качество преподавания за счет активного внедрения искусственного интеллекта в образовательный процесс.

На такие мероприятия необходимо приглашать больше молодых специалистов. Им важно изучать опыт, это станет хорошей возможностью, чтобы обрести навыки решения правовых коллизий в конкретной ситуации.

Кейт В. КАРТЕР, профессор, партнер компании «KDA Sarabilities» и основатель «JustAskProf.com»:

— Проведение столь представительного форума «Tashkent Law Spring» в Узбекистане оставило

яркое впечатление. Он собрал на одной площадке специалистов и экспертов со всего мира, чтобы показать, каким образом обеспечить гармонию искусственного интеллекта и юридической сферы в нынешних условиях. Высказанные здесь мнения и предложения послужат дальнейшему совершенствованию деятельности правозащитников.

Совместное развитие ИИ и отраслей права очень важно. Не надо бояться искусственного интеллекта. Необходимо принимать его в качестве помощника, правильно использовать. Правовая система должна оказывать одинаковые услуги и самым малообеспеченным слоям населения, и малому бизнесу. ИИ упростит ведение дел юристами, судьями и адвокатами, что позволит обеспечить более высокий уровень справедливости.

Виктор УРБАН, эксперт по цифровизации Министерства юстиции Венгрии:

— В нашей стране, как и в Узбекистане, вопросы цифровой трансформации сферы юстиции

являются приоритетным направлением государственной политики. Главная цель — создание эффективной, надежной системы искусственного интеллекта, находящейся в центре интересов человека. Министерство юстиции Венгрии осуществляет ряд передовых проектов: реестр юридических лиц, системы видеоконференции, онлайн-трансляция судебных заседаний, официальные издания с применением ИИ. Путем осуществления широкомасштабных реформ в правовой сфере мы предоставляем населению открытые, доступные, оперативные, а также дистанционные услуги.

В Узбекистане накоплен определенный опыт работы в этом направлении, достигнуты успехи. Прошедший в Ташкенте форум стал прекрасной возможностью для изучения передовых практик в правовой сфере, разработки задач на перспективу.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Задача первостепенной важности

В Каракалпакистане продолжается реализация программ, направленных на рациональное использование водных ресурсов. Одним из ключевых в этой сфере является проект «Развитие водоснабжения западного Узбекистана», реализуемый за счет займа Азиатского банка развития.

Его главная цель — кардинальное улучшение доступа к надежным и устойчивым услугам водоснабжения жителей Амударьинского, Берунийского, Нукусского, Караузьякского, Кунградского и Муйнакского районов.

В рамках проекта ведется строительство водоочистного сооружения «Мангит» в Амударьинском районе. Стоимость объекта — свыше 12,9 миллиона долларов. С вводом в эксплуатацию он будет способен перерабатывать до 40 тысяч кубометров воды в сутки, что существенно улучшит водоснабжение в регионе.

В ходе медиатива, организованного Советом Министров Республики Каракалпакистан совместно с АО «Каракалпак сув таъминоти», представители СМИ смогли на месте ознакомиться с ходом реализации проекта. На пресс-конференции представители компании озвучили текущее положение дел, представили цифры и факты, поделились планами на будущее.

Отмечалось, что АО «Каракалпак сув таъминоти» предпринимает активные шаги по повышению эффективности своей деятельности. В условиях растущих затрат, связанных с увеличением цен на топливо и реагенты, особенно остро встал вопрос о пересмотре тарифов на водоснабжение и водоотведение. Последний раз тарифы



утвердились Жогаргы Кенесом Республики Каракалпакстан в декабре 2023 года. С 1 апреля текущего года вступили в силу новые тарифы на электроэнергию и природный газ, что дополнительно увеличило себестоимость услуг.

С 1 марта на Едином портале интерактивных госуслуг regulation.gov.uz был размещен проект новых тарифов, который находился на общественном обсуждении до 16 марта.

Северный регион по-прежнему сталкивается с серьезными вызовами в сфере водоснабжения и канализации. Из более чем двух миллионов жителей свыше 1,5 миллиона (74,2 процента)

имеют доступ к питьевой воде, тогда как 25,8 процента продолжают использовать альтернативные источники. В регионе функционирует 311 водоснабжающих сооружений, из которых 28 процентов находятся в аварийном состоянии.

Существенным вкладом в решение этих проблем станет реконструкция действующих и строительство новых объектов. В 2025 году планируется завершить работы по увеличению мощностей водоочистных сооружений «Туямуюн», «Тахиаташ» и «Нукус», строительство нового комплекса водоочистных сооружений «Мангит». Также в рамках модернизации запланирова-



ны реконструкция 142,3 километра канализационных сетей и строительство трех очистных сооружений.

В условиях роста затрат и необходимости обновления инфраструктуры реализация крупных проектов и пересмотр тарифной политики становятся ключевыми шагами на пути к стабильной, надежной и устойчивой системе водоснабжения. Эти меры направлены на финансовое оздоровление отрасли и обеспечение высокого качества услуг, сохранение экологического баланса в регионе.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) в регулярных отчетах представил анализ изменений, которые произошли на рынке недвижимости и автомобильном рынке Узбекистана по итогам апреля 2025 года.

Продажи жилья растут

После двух месяцев снижения в апреле рынок недвижимости демонстрирует уверенное восстановление. Продажи за месяц выросли на 20 процентов, превысив 24 тысячи операций.

Рост сделок отмечен во всех регионах Узбекистана. Наибольший рост активности отмечен в Наманганской области — на 39 процентов, в Самаркандской и Бухарской областях — на 29 и 27 процентов соответственно.

Как указано в публикации ЦЭИР, в апреле средняя стоимость жилья на вторичном рынке в Узбекистане выросла на 1,3 процента по сравнению с мартом. В годовом выражении прирост составил 2,4 процента. Лидерами по темпам роста остаются Джизакская, Сурхандарьинская и Хорезмская области, а также Каракалпакстан.

В Ташкенте средняя стоимость жилья на вторичном рынке практически не изменилась, снизившись на 0,3 процента по сравнению с предыдущим месяцем. В годовом же выражении наблюдается снижение цен как на первичном, так и вторичном рынках недвижимости. Средняя стоимость вторичного жилья уменьшилась на 6,3 процента, в то время как цены на первичное жилье снизились в меньшей степени — на 4,2 процента.

Снижение цен на вторичное жилье было более заметным в отдельных районах. Наибольшие коррекции цен отмечены в Чиланзарском, Мирзо-Улугбекском и Яшнабадском районах, где средняя стоимость квадратного метра уменьшилась более чем на 9 процентов.



В сегменте первичного жилья ценовая коррекция была выраженной в отдельных районах. Существенное снижение средней стоимости зафиксировано в Учтепинском, Шайхантахурском и Юнусабадском районах — в среднем на 12,5 процента.

Что касается рынка аренды жилья в Ташкенте, то здесь наблюдалась стабильность: средняя ставка аренды осталась на уровне предыдущего месяца и составила 8,1 доллара за квадратный метр.

В Мирабадском, Шайхантахурском и Яксарайском районах сохраняются наиболее высокие арендные ставки, достигающие в среднем 10,4 доллара за квадратный метр.

В годовом выражении снижение средней стоимости аренды замедлилось и составило 3 процента. Наибольшее снижение ставок аренды за год зафиксировано в Учтепинском, Юнусабадском и Мирзо-Улугбекском районах.

Позитивная динамика после затишья



Центр экономических исследований и реформ также представил результаты анализа автомобильного рынка по итогам апреля.

После снижения активности в двух предыдущих месяцах на рынке автотранспортных средств страны отмечена позитивная динамика. В апреле объем продаж вырос почти до 90 тысяч единиц, что на 17 процентов больше, чем в марте.

В сегменте легковых автомобилей продано более 77 тысяч авто, или на 20 процентов больше объема продаж в предыдущем месяце. Значительно выросли в апреле продажи легковушек в Сырдарьинской области — на 34 процента, в городе Ташкенте — на 32 процента, в Каракалпакстане — на 29 процентов.

На первичном рынке легковых автомобилей за апрель реализовано 26 тысяч авто, или на 15 процентов больше, чем в марте. На 4 процента выросли продажи новых легковых автомобилей отечественного производства — 20,5 тысячи машин.

Также продано 5,3 тысячи новых легковых автомобилей зарубежного производства, что вдвое больше по сравнению с мартом.

На вторичном рынке легковых автомобилей, как сообщается в обзоре ЦЭИР, после незначительного снижения активности в предыдущем месяце, когда объем продаж сократился на 2 процента, в апреле рынок продемонстрировал уверенное восстановление: продажи выросли на 22 процента — до 52 тысяч авто.

И только в сегменте электромобилей в апреле объем продаж снизился на 10 процентов по сравнению с мартом. Несмотря на это, в годовом выражении в данном сегменте все равно отмечен уверенный рост: по сравнению с апрелем 2024 года реализация зеленых авто увеличилась на 37 процентов.

«Народное слово».

